





## দেশে বিদেশে

### লক্ষ্যাকাণ্ড চলছে

শ্রীলঙ্কার প্রেসিডেন্ট গোটাভায় রাজাপক্ষের পদত্যাগের দাবিতে যে আন্দোলনকারীরা মাসাধিককাল আন্দোলন চালিয়ে যাচ্ছে, তাদেরই সমর্থন জানানেন নবনিযুক্ত প্রধানমন্ত্রী রনিল বিক্রমসিংগে। দেশের বর্তমান অর্থনৈতিক দুর্ভাবস্থার জন্য প্রেসিডেন্ট গোটাভায় রাজাপক্ষকেই দায়ী করলেন নবনিযুক্ত প্রধানমন্ত্রী রনিল বিক্রমসিংগে যাকে প্রধানমন্ত্রী পদে নিযুক্ত করেছেন এখনও ক্ষমতাসীন প্রেসিডেন্ট গোটাভায় রাজাপক্ষই। নবনিযুক্ত প্রধানমন্ত্রী 'Gota Go Home' এর পক্ষে আন্দোলনকারীদের স্বার্থ দেখভাল করার জন্য একটি কমিটিও ইতিমধ্যে গঠন করেছেন। নতুন প্রধানমন্ত্রীর আশ্বাস, প্রতিবাদীদের স্বার্থ সংরক্ষিত করার জন্য সর্বব্যক্তি প্রয়াস গ্রহণ করা হবে, যা দেশের আর্থিক পুনর্গঠনে সাহায্য করবে। বিবিসিকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে প্রধানমন্ত্রী রনিল বিক্রমসিংগে বলেছেন, 'Gota Go Home' আন্দোলন, দেশে রাজনৈতিক পরিবর্তন আনার জন্য চলবে এবং দেশের যুবসম্প্রদায়কেই রাজনৈতিক নেতৃত্বদানের জন্য এগিয়ে আসতে হবে।

ইউনাইটেড ন্যাশনাল পার্টির (UNP) নেতা ৭৩ বছর বয়স্ক রনিল বিক্রমসিংগেকে শ্রীলঙ্কার প্রধানমন্ত্রী হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে। প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী মাহিন্দা রাজাপক্ষের পদত্যাগের পর প্রায় এক সপ্তাহ দেশে প্রধানমন্ত্রীর স্থানটি শূন্য থাকার পর রনিল বিক্রমসিংগেকে প্রধানমন্ত্রী পদে নিযুক্ত করা হয়েছে এবং এই নিয়ে পাঁচবার প্রধানমন্ত্রী হলেন রনিল।

প্রসঙ্গত, মাত্র এক মাস আগে সংবাদ মাধ্যমের প্রতিনিধিদের কাছে নতুন প্রধানমন্ত্রী বলেছিলেন, প্রধানমন্ত্রী পদ গ্রহণে তাঁর আপত্তি আছে। ..... তাঁর দল United National Party। তিনিই পার্লামেন্টে একমাত্র নির্বাচিত সদস্য এবং এক সদস্য এই দলের হয়ে তার পক্ষে দেশের জন্য কার্যকর কিছু করা অসম্ভব। কিন্তু গত ১২ মে প্রধানমন্ত্রীর পদে শপথ নেওয়ার পর প্রমাণিত হল রাজনীতিতে এক সপ্তাহ বেশ দীর্ঘ সময় হলেও 'একমাস'কে এক যুগ বলা যেতে পারে।

জনৈক ব্রিটিশ সাংবাদিকের প্রশ্ন ছিল, একজন মাত্র পার্লামেন্টের সদস্য বিশিষ্ট দলের রনিল বিক্রমসিংগে কিভাবে প্রধানমন্ত্রী রূপে দেশ চালানোর মাড্বেট পেতে পারেন। নব নিযুক্ত প্রধানমন্ত্রীর চটজলদি জবাব, ১৯৩৯ সালে ইংল্যান্ডে মাত্র পাঁচ সাংসদ বিশিষ্ট দলের নেতা হিসাবে উইলসন চার্চিল বিশ্ব ইতিহাসের এক দুর্যোগ্যকালীন মুহূর্তে ইংল্যান্ডের প্রধানমন্ত্রী হয়েছিলেন, দেশের একজন অন্যতম সফল প্রধানমন্ত্রী রূপে সারা বিশ্বের স্বীকৃতি পেয়েছিলেন। কাজেই রাজনীতিতে অসম্ভব বলে কিছু নেই।

### গত ৬ বছরে মৌদী জমানায় কিছু অসামান্য কাজের খতিয়ান

- (১) ভারত ৪৫ বছরের মধ্যে সবচেয়ে ভয়ঙ্কর বেকারির মধ্যে পড়েছে। (তথ্য : NSSO)
- (২) পৃথিবীর সবচেয়ে দূষিত ৩০টা শহরের ১২টা শহর ভারতে। (তথ্য : NSSO)
- (৩) ভারত ৮০ বছরের মধ্যে অর্থনৈতিক বৈষম্যের শিখরে। (তথ্য : Credit Suisse Report)
- (৪) মহিলাদের বসবাসের পক্ষে ভারত এই মুহূর্তে পৃথিবীর সবচেয়ে বিপজ্জনক দেশ। (Thomas Reuters Survey)
- (৫) ২০০০ সালের পর সর্ব নিম্ন GDP।
- (৬) দশ বছরের মধ্যে সবচেয়ে বেশি কাশ্মীরি তরুণ টেররিস্ট হয়েছে এবার।
- (৭) ভারতের ব্যাঙ্কগুলি ৬৬০০০০ কোটি টাকা ব্যাড লোন বা এন পি এ-র চাপে বিপর্যস্ত মৌদী জমানায়।
- (৮) ২৩ শতাংশ দারিদ্র্য বেড়েছে।
- (৯) ভারতের কৃষকরা ১৮ বছরের ভেতর সবচেয়ে কম শস্যের মূল্য পেল। (WPI Data)
- (১০) সম্পদের বিচারে ভারত পৃথিবীর দ্বিতীয় সর্বোচ্চ বৈষম্যমূলক দেশ। (Global Wealth Report)
- (১১) ভারতীয় মুদ্রার মূল্য এশিয়ার মধ্যে সবচেয়ে নীচে। (Market Data)।
- (১২) পরিবেশ রক্ষার ক্ষেত্রে ভারত পৃথিবীর তৃতীয় খারাপ দেশ। (EPI 2018)

(১৩) ৬ বছরে আমাদের প্রধানমন্ত্রী একটাও সাংবাদিক সম্মেলন করেন নি। ৭০ বছরে এমন ঘটনা ঘটেনি।

(১৪) সুপ্রিম কোর্টের চার বিচারক সাংবাদিক সম্মেলন করে জানান "Democracy is in Danger"। ভারতের ইতিহাসে প্রথম।

(১৫) ধর্মীয় উত্তেজনা ও হিংসা ৭০ বছরের মধ্যে শীর্ষে।

(১৬) গ্লোবাল হান্সার ইনডেক্স বা অনাহারের সূচক ভারত ১১৭ দেশের মধ্যে ১০২ নম্বর স্থানে রয়েছে। পাকিস্তান, বাংলাদেশ, নেপাল ভারতের ওপরে আছে। (Global Hunger Report, 2019)

(১৭) ২০১৯ এর মার্চে ইউনাইটেড নেশনস ওয়ার্ল্ড হ্যাগিপনিস ইনডেক্স প্রকাশ করে। ৬টি সূচকের ভিত্তিতে সামূহিক সুখের বিচার করা হয়েছে : মাথাপিছু জিডিপি, সুস্থ জীবন ও গড় আয়ু, জীবনে নিজের পছন্দ বাছার স্বাধীনতা, সমাজের পাশে থাকা বা নিঃস্বার্থ সাহায্য পাওয়া ও করা, উদারতা ও দুর্নীতি বিষয়ে ধারণা। এই সব ধরে ১৫৩ দেশের মধ্যে মৌদীর ভারত ১৪০ নম্বরে। ২০১৩ সালে ছিল ১১৭ নম্বরে, পাকিস্তান ৬৭ নম্বরে, আর আমাদের জীবন থেকে চাকরি, স্বাধীনতা, আনন্দ সব নিয়ে গেছে সরকার।

### ধর্মের জিগির তুলে ক্ষুধার্ত মানুষকে অনন্তকাল ভুলিয়ে রাখা চলবে না

খুচরো বাজারে মূল্য বৃদ্ধির চড়া হার ৮ বছরের রেকর্ড ভেঙেছে। পাইকারি বাজারও পাল্লা দিয়ে ২৪ বছরের রেকর্ড ভেঙে ফেলল। প্রশাসন নীরব, জ্ঞানব্যাপী, মসজিদ নিয়ে সুপ্রিম কোর্টের রায় কি হয়, মথুরার ইদগা মসজিদ নিয়ে বিতর্ক কোন দিকে মোড় নেয় এসব অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ (!) বিষয়ের দিকে এদের নজর। এঁরা সফল সাম্প্রদায়িক অশান্তি তৈরি করে মানুষের নিত্য দিনের সমস্যা থেকে নজর খোরাতে। মূল্যবৃদ্ধি তিন দশকের রেকর্ড ভেঙে ফেললেও বিতর্ক তৈরি করা হয়েছে। কুতুবমিনার, লাউড স্পীকার, তাজমহল নিয়ে, অর্থমন্ত্রীর মূল্যবৃদ্ধি নিয়ন্ত্রণের আশ্বাস সত্ত্বেও, শুধু কথায় চিড়ে ভেজেনি।

বর্তমানে ভারত তীব্র এক সামাজিক সঙ্কটের মধ্য দিয়ে চলছে। সাম্প্রদায়িক শক্তিগুলির রাশ টেনে না ধরলে, বিভাজনের রাজনীতিকে এমন ভাবে উৎসকে দিলে অর্থনৈতিক বৃদ্ধির উপর নেতিবাচক প্রভাব পড়বেই। যেভাবে দেশজুড়ে সামাজিক ও সাম্প্রদায়িক হিংসার খবর দেশে বিদেশের সংবাদ মাধ্যমে প্রকাশিত হচ্ছে, শেষ পর্যন্ত পশ্চিমী সংবাদমাধ্যমও ভারত সম্পর্কে উৎসাহ হারাচ্ছে, বিদেশি পুঁজি ও বিনিয়োগের জন্য নিরাপদ জায়গা খোঁজে। পরিস্থিতি প্রতিকূল হলেই লাগি গুটিয়ে নেওয়ার পালা শুরু হয়। যে সব শক্তিগুলির জন্য এই সংকট, যেভাবে কেন্দ্রীয় সরকারের জনস্বার্থ বিরোধী নীতির জন্য ফ্রাঙ্কেনস্টাইন তৈরি হচ্ছে তার ফল দেশবাসীকেই ভুগতে হবে।

### জীবিকা হারিয়ে স্বেচ্ছামৃত্যুর অনুমতি চাইছেন গুজরাটের ছ'শো মৎস্যজীবী

গুজরাটের ছ'শো মৎস্যজীবী স্বেচ্ছামৃত্যুর অনুমতি চেয়েছে গুজরাট হাইকোর্টের কাছে। বেদনাদায়ক সংবাদ। এই মৎস্যজীবীরা মুসলমান সম্প্রদায়ভুক্ত হওয়ার অপরাধে তাদের উপর প্রশাসনিক নিষেধাজ্ঞার জন্য তাঁরা জীবিকা হারাচ্ছেন। নিষ্কৃতি-মৃত্যুর অনুমোদন চেয়েছে রাষ্ট্রের কাছে। কঠিন রোগে আক্রান্তরা নিষ্কৃতি মৃত্যু চাইলেও জীবিকা হারানো মানুষদের মৃত্যুর আবেদনের কথা জানা নেই। এই মুসলমান মৎস্যজীবীরা বংশপরম্পরায় গুজরাটের নদী ও জলাভূমিতে মাছ ধরে আসছে। স্থানীয় প্রশাসনের নিষেধাজ্ঞার ফলে নদী ও জলাভূমিতে মাছ ধরা নিষিদ্ধ হওয়ার জন্য সমুদ্রে মাছ ধরাই এখন তাঁদের সামনে একমাত্র পথ। সমুদ্রে মাছ ধরার জন্য ট্রলার ইত্যাদি ক্রয়ের জন্য বিপুল পুঁজির প্রয়োজন। মুসলমান সম্প্রদায়ভুক্ত বলেই ব্যাঙ্কও ঋণ দেয় না। চড়া সুদে টাকা ধার নিয়ে কেনা বড় নৌকা এবং জাল পোরবন্দর এলাকায় রাখতে দেয় না স্থানীয় খার্কায় সম্প্রদায়ের হিন্দুরা। পোরবন্দর থেকে ৬ কিলোমিটার দূরে নভি বন্দরে (সরকারি বন্দর) খার্কায় মৎস্যজীবীরা নানা সমস্যা সৃষ্টি করে। মুসলমান মৎস্যজীবীদের বন্দর এলাকায় মাছ বিক্রির জন্য বসতে দেওয়া হয় না। স্থানীয় প্রশাসনও নীরব। রাজনৈতিক নেতারাও জাত পাত নির্ভর হিন্দু ভোট ব্যাঙ্ক হাতছাড়া করতে চায় না।

মুসলমান মৎস্যজীবীদের জীবন দুর্বির্ঘ হয়ে উঠেছে। তাদের আত্মহত্যার অনুমোদন চাওয়ার মধ্য দিয়ে প্রশাসনের দৃষ্টি আকর্ষণ করতে চাইছেন এই দুর্ভাগা মানুষগুলি।

### অযোধ্যা সূচনা মাত্র, কাশী মথুরা বাকী আছে

হিংস্র হিন্দুত্ববাদীদের এই ম্লোগানের যথার্থ্য এখন দেশে প্রতিষ্ঠিত হচ্ছে। তাই উত্তরপ্রদেশের বিজেপি নেতা রজনীশ সিং-এর দাবি। তাজমহলে বন্ধ ২২টি ঘর খুললেই সব জানা যাবে, বেরিয়ে আসবে হিন্দু দেবদেবীর মূর্তি আর তাতেই বোঝা যাবে তেজো মহালয় (তাজমহল) আদতে ছিল শিবমন্দির। এলাহাবাদ হাইকোর্ট আপাতত এই দাবি খারিজ করলেও তাতে আসন্ন এক ভয়ঙ্কর বিপদের ইঙ্গিত দিচ্ছে।

যে সব শক্তি এতদিন সমাজের প্রান্তিক শক্তি হিসাবে পরিগণিত হত, তারাই এখন সংখ্যাগুরুবাদের রাজনীতির দৌলতে দলবদ্ধ হয়ে ত্রাস সৃষ্টি করছে— বিপদ এখানেই।

### আচমকা গম রপ্তানি পুরোপুরি বন্ধের হুকুমনামা

আগামি ডিসেম্বরে গুজরাতে রাজ্য বিধানসভার নির্বাচন। আচমকা পুরোপুরি গম রপ্তানি বন্ধের কেন্দ্রীয় সরকারি নির্দেশের সঙ্গে ইউক্রেন যুদ্ধের সম্পর্ক কী? সম্পর্ক একটা আছে বৈকি। সরকার অবশ্য বলেছে গম রপ্তানি চলতে থাকলে দেশের খাদ্য নিরাপত্তা বিপর্যস্ত হতে পারে। কারণ, বিশ্বের অন্যতম বৃহৎ গম উৎপাদনকারী দেশ ইউক্রেনে যে ডামাডোল চলছে তাতে আন্তর্জাতিক বাজারে গমের বর্ধিত চাহিদা সামাল দিতে ভারত বেশ অসুবিধায় পড়তে পারে যার নেতিবাচক প্রভাব দেশের খাদ্য নিরাপত্তার উপর পড়বে। গম রপ্তানি বন্ধের সিদ্ধান্ত আমাদের খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করবে। আসল কারণটা অবশ্য রাজনৈতিক, অর্থনৈতিক নয়। গুজরাতে নির্বাচনে বিজেপি বেশ অসুবিধায় পড়তে পারে, সেই সম্ভাবনা মাথায় রেখেই সম্ভবত এই সিদ্ধান্ত কেন্দ্রীয় সরকারের।

প্রসঙ্গত, গুজরাতে বিগত পাঁচ নির্বাচনে উপর্যুপরি বিজেপি জিতেছিল। নির্বাচকমণ্ডলীর প্রতিষ্ঠান বিরোধিতার সম্ভাবনা থাকায় বিজেপির কাছে ছ'বার নির্বাচনে জয়ের সম্ভাবনা হয়ত সহজ নাও হতে পারে। তাছাড়া ২০১৭-র নির্বাচনে জয়ের মার্জিনটা তেমন কিছু আহামরি ছিল না। গুজরাতে বিধানসভার মোট ১৮২টি আসনের মধ্যে বিজেপি জিতেছিল ৯৯টি আসনে। পরে অবশ্য ভোটের পরে নানা কলাকৌশলে আরও ১১টি আসন বিজেপির পকেটে এসেছিল। এবার তাই মাত্র ৯টি আসন হারানো ছবিটা বদলে যেতে পারে। অতএব ভোটের আগে রাজ্য রাজনীতির দাবা খেলায় বিজেপিকে সতর্ক হয়েই দান ফেলাতে হবে। অতএব গম রপ্তানি বন্ধের সিদ্ধান্ত এমন এক জনকল্যাণমুখী সিদ্ধান্ত যা বিজেপিকে কিছুটা স্বস্তি দিতে পারে।

তাছাড়া রাশিয়া এবং ইউক্রেন আন্তর্জাতিক গমের ব্যবসার ২৫ শতাংশ নিয়ন্ত্রণ করছিল। আন্তর্জাতিক বাজার দর ছিল ১৬০ ডলার/প্রতি টন (২০১৮), ভারতের চেয়ে অনেকটা কম, গমের বাজারে ভারত এতাবৎকাল সুবিধা করতে পারেনি। যুদ্ধের পরিস্থিতিতে গমের বাজার দ্রুত উর্দ্ধমুখী হওয়ায় রপ্তানির বাজারে ভারত বেশ সুবিধাজনক অবস্থায় থাকায় ২০২১-২২ অর্থবর্ষে ভারত ৭ মিলিয়ন টন গম রপ্তানি করতে পেরেছে। এখন বাজার দর প্রতি টন ৪৫০ ডলার চলছে। ১৫-২০ মিলিয়ন টন গম রপ্তানির সম্ভাবনা ছিল। যার মোট মূল্য হতে পারে ১০ বিলিয়ন ডলার। সমস্যা হচ্ছে মাত্রাতিরিক্ত ভাবে গম রপ্তানি চলতে থাকলে অভ্যন্তরীণ বাজারে তার বিরূপ প্রতিক্রিয়ার আশঙ্কায় বিজেপিকে আচমকা গম রপ্তানি বন্ধের সিদ্ধান্ত নিতে হয়েছে। ভারতের গম উৎপাদনকারী চাহীরা বাড়তি লাভের সুযোগ থেকে বঞ্চিত হওয়ায় স্বভাবতই ক্ষুব্ধ। আন্তর্জাতিক বাজারে গম রপ্তানি সম্পর্কে অনেক লম্বা চওড়া আশ্বাস দেওয়ার পর এভাবে হঠাৎ পিছিয়ে আসায়, সংশ্লিষ্ট আন্তর্জাতিক নেতৃত্বও ভারতের উপর বেশ ক্ষুব্ধ।











